
华天科技公司招聘笔试题目

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、世界上没有两片完全相同的树叶，也没有完全相同的历史文化和社会制度。各国历史文化和社会制度各有千秋，没有高低优劣之分，关键在
于是否符合本国国情，能否获得人民拥护和支持，能否带来政治稳定、社会进步、民生改善，能否为人类进步事业作出贡献。各国历史文化和

社会制度差异自古就存在，是人类文明的内在属性。

从哲学上讲，各国历史文化和社会制度各有千秋是因为（ ）。

 A．每一事物都包含有自己不同于其他事物的特殊矛盾

 B．矛盾存在于一切事物中，存在于事物发展过程始终

 C．矛盾的独立性是使一事物区别于其他事物的内在根据

 D．每一事物的矛盾在不同发展过程和阶段各有不同特点

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，“各国历史文化和社会制度差异自古就存在，是人类文明的内在属性”体现了矛盾的特殊性的一种情形，即不同事物
有不同的矛盾，这些不同的矛盾构成了一事物区别于他事物的特殊本质。

B项错误，“矛盾存在于一切事物中，存在于事物发展过程始终”是矛盾普遍性的观点，与题意不符。

C项错误，本质是一事物区别于他事物的内在根据，是组成事物的各个基本要素的内在联系。它是事物的根本性质，本质反映
事物的内在联系，这种内在联系是由事物本身所固有的特殊矛盾决定的。选项本身说法错误。

D项错误，“每一事物的矛盾在不同发展过程和阶段各有不同特点”体现了矛盾的特殊性的一种情形，即同一事物在发展的不同
过程和不同阶段上有不同的矛盾，这些不同的矛盾形成了事物发展的不同过程和不同阶段。但这体现的是事物同自身的比
较，而不是与其他事物的比较，与题意不符。

故正确答案为A。

2、糖尿病是现代疾病中的第二杀手，其对人体的危害仅次于癌症。糖尿病是由于体内胰岛素绝对缺乏或相对不足引起的一种常见的慢性病。胰
岛素其实是一种（　　）。

 A． 脂类

 B． 蛋白质

 C． 碳水化合物

 D． 酶

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
胰岛素是一种蛋白质类激素，由胰岛β细胞受内源性或外源性物质如葡萄糖、乳糖、核糖、精氨酸、胰高血糖素等的刺激而分
泌的一种蛋白质激素。因此B项正确。

3、中国共产党第二十次全国代表大会于2022年10月16日至22日在北京举行，习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告。下列有关
报告内容表述正确的有：

①务必、，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争

②坚持和发展马克思主义，必须同中国具体实际相结合；坚持和发展马克思主义，必须同中华优秀传统文化相结合

③必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下

④坚持和加强党的全面领导、坚持中国特色社会主义道路、坚持以人民为中心的发展思想、坚持深化改革开放、坚持发扬斗争精神

⑤高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务

 A．2项
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 B．3项

 C．4项

 D．5项

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

①项正确，党的二十大报告指出：“中国共产党已走过百年奋斗历程。我们党立志于中华民族千秋伟业，致力于人类和平与发
展崇高事业，责任无比重大，使命无上光荣。全党同志务必、，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定
历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。”

②项正确，党的二十大报告指出：“坚持和发展马克思主义，必须同中国具体实际相结合。我们坚持以马克思主义为指导，是
要运用其科学的世界观和方法论解决中国的问题，而不是要背诵和重复其具体结论和词句，更不能把马克思主义当成一成不
变的教条······坚持和发展马克思主义，必须同中华优秀传统文化相结合。只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义
真理之树才能根深叶茂。”

③项正确，党的二十大报告指出：“必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚
持系统观念、必须坚持胸怀天下。”

④项正确，党的二十大报告指出：“坚持和加强党的全面领导、坚持中国特色社会主义道路、坚持以人民为中心的发展思想、
坚持深化改革开放、坚持发扬斗争精神。”

⑤项正确，党的二十大报告指出：“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务。
没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。”

综上所述，表述正确的有①②③④⑤，共5项。

故正确答案为D。

4、某省人民政府和规章与国务院某一部门的规章不一致，按照法律规定，下列做法正确的是（　　）。
 A． 由国务院裁决

 B． 由最高人民法院裁决

 C． 由国务院法制办公室裁决

 D． 由全国人民代表大会常务委员会对违法的规章予以撤销

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
《立法法》第八十六条规定，地方性法规、规章之间不一致时，由有关机关依照下列规定的权限作出裁决：部门规章之间、
部门规章与地方政府规章之间对同一事项的规定不一致时，由国务院裁决。根据授权制定的法规与法律规定不一致，不能确
定如何适用时，由全国人民代表大会常务委员会裁决。本题属于部门规章与地方政府规章之间对同一事项的规定不一致的情
形，应由国务院裁决。因此A项正确。

5、“大雪兆丰年”是一句流传极广的农谚，意思是冬天下几场雪，是来年庄稼能获得丰收的预兆，这不仅是我国先民农业生产的经验总结，而且
具有充分的科学依据，下列关于“大雪兆丰年”的理解正确的是：

 A．“冬天麦盖三层被，来年枕着馒头睡”说明雪融化时可以冻死害虫

 B．“冬雪消除四边草，来年肥多害虫少”说明大雪能为越冬作物保暖

 C．“大雪半融加一冰，来年病虫发生轻”说明大雪能为土壤补充养料

 D．“雪多下，麦不差”说明雪融化为土壤补充水分，防止农作物干旱

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项错误，“冬天麦盖三层被，来年枕着馒头睡"意思是今年冬天如果下了厚厚的雪，那么麦苗上就有好几层的雪，来年就可以
丰收。这是因为大雪覆盖冬小麦时可以起到很好的保温作用，使冬小麦免受冻害。

B项错误，“冬雪消除四边草，来年肥多害虫少”意思是冬天下雪可以冻死不少的杂草，还可以冻死害虫，这样杂草跟害虫都可
以做肥料了，来年自然庄稼长势就会好了。主要是强调大雪能冻死害虫和杂草。

C项错误，“大雪半融加一冰，来年病虫发生轻”意思是如果大雪期间下雪，融化的过程中结冰的话，那么地里的虫卵就会被冻
死，来年庄稼长得就好，不会遭受病虫害的影响。主要强调大雪能冻死害虫。

D项正确，“雪多下，麦不差”意思是今年雨雪量大，明年的麦子会长得很好。雪融化后可以为土壤补充水分，还可以为冬小麦
提供充足的水份，防止冬小麦干旱。

故正确答案为D。

6、奋斗“十四五”、奋进新征程，要发扬艰苦奋斗精神，社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的，世界上没有坐享其成的好事，要幸福就要
奋斗，大道至简，实干为要。伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来，干出来的。

从辩证唯物主义看，以上叙述体现的哲学逻辑包括（ ）。

①实践是人类社会的基础，社会生活的本质上是实践的

②实践形成了物质、政治和精神等生活的基本领域

③实践构成社会发展的动力，推动社会历史变迁和进步

④实践是物质世界分化为自然界与人类社会的历史前提

 A．①②

 B．③④

 C．①②③

 D．①②③④

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

①正确，《马克思主义基本原理》指出：“实践是人类社会的基础，是理解和解释一切社会现象的钥匙。马克思主义确认社会
生活在本质上是实践的，也就是把社会生活‘当作实践去理解’”。题干中“新时代是奋斗出来的，世界上没有坐享其成的好事，
要幸福就要奋斗”体现了社会生活建立在实践的基础之上，美好的生活要通过奋斗（即实践）实现。

②正确，《马克思主义基本原理》指出：“实践形成了社会生活的基本领域，即社会的物质生活、政治生活和精神生活领
域”。题干中“社会主义是干出来的”“伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来，干出来的”体现了实践可以形成社会的物
质、政治和精神等生活的基本领域。

③正确，《马克思主义基本原理》指出：“实践构成了社会发展的动力，改造社会的实践推动着社会历史的变迁和进步”。题
干中“奋斗‘十四五’、奋进新征程，要发扬艰苦奋斗精神，社会主义是干出来的”体现了通过实践来实现“十四五”和新征程的目
标，推动社会进步。

④错误，《马克思主义基本原理》指出：“实践是使物质世界分化为自然界与人类社会的历史前提，又是使自然界与人类社会
统一起来的现实基础”。题干中的表述并未涉及到自然界与人类社会的划分问题。

综上，①②③正确。

故正确答案为C。

7、哈罗德·孔茨和海因茨·韦里克对领导的理解是（　　）。
 A． 领导就是影响力，是影响人们心甘情愿地和满怀热情地为实现群体的目标而努力的艺术或过程

 B． 领导是影响和支持其他人为了达到目标而富有热情地工作的过程

 C． 领导是一种影响一个群体实现目标的能力

 D． 领导是指引导和影响人们为实现组织和群体目标而做出努力与贡献的过程
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〖正确答案〗
A

〖答案解析〗
哈罗德·孔茨和海因茨·韦里克认为领导是影响人们心甘情愿地和满怀热情地为实现群体的目标而努力的艺术或过程。因此A项
正确。

8、2020年12月8日，习近平总书记同尼泊尔总统班达里互致信函，共同宣布珠穆朗玛峰高程。关于此次珠峰高程测量，下列说法错误的是：

 A．水准测量从日喀则一等水准点起测

 B．使用北斗卫星导航系统进行高精度定位

 C．首次在珠峰北侧开展航空重力测量

 D．探测峰顶雪深的雪深雷达通过超声波探测

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查地理国情。

A项正确，为测得珠峰高度，在珠峰及周边地区布设高程控制网，开展水准测量，从位于西藏日喀则地区的国家一等水准点
起测，测量队员利用精密水准仪，一站一站地将黄海高程基准值精确传递到珠峰脚下，最终得出准确数值。

B项正确，2020珠峰高程测量在多方面实现突破，其中技术手段更加丰富和全面，实现了对北斗卫星导航系统高精度定位、
航空重力测量与遥感、实景三维建模、厘米级似大地水准面精化等测绘高新技术的综合运用。

C项正确，珠峰地区平均海拔高度在5000米以上，地形地貌极端复杂，大部分区域无法开展地面重力测量，重力数据稀少，
存在大量重力资料空白区。本次测量是全世界首次在珠峰北侧地区开展航空重力测量，以解决重力数据空白问题，提升珠峰
地区高程起算面的精度。

D项错误，雪深雷达主要利用天线发射和接收高频电磁波来探测地面雪深，通过雪深雷达观测获得珠峰峰顶冰雪层厚度，并
将其从珠峰峰顶雪面海拔高中扣除，即获得珠峰峰顶岩石面海拔高。

本题为选非题，故正确答案为D。

9、下列有关文学常识的表述，不正确的一项是（　　）。
 A． 《家》《春》《秋》是巴金的代表作，合称“爱情三部曲”，其中《家》的成就最高

 B． 塑造四大吝啬鬼葛朗台、泼留希金、阿巴公、夏洛克的作家依次是法国的巴尔扎克、俄国的果戈理、法国的莫
里哀和英国的莎士比亚

 C． 闻一多是现代著名诗人，《死水》《静夜》堪称佳作

 D． 契诃夫是俄国著名作家，代表作有小说《变色龙》《套中人》和戏剧《樱桃园》等

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项，《家》《春》《秋》合成“激流三部曲”，“爱情三部曲”是《雾》《雨》《电》。

10、下列生活常识中，表述错误的是：

 A．药物大多饭后服用，是为了减少对胃肠道的刺激

 B．大米久泡，会使无机盐和可溶性维生素溶于水而损失

 C．经常用冷水刷牙，容易导致牙龈出血、牙髓痉挛等疾病

 D．发烧时喝茶能辅助降温，因为茶叶所含的茶碱能降低人体温度

〖正确答案〗
D
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